

新华社北京8月17日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论坚持全面深化改革》第一卷、第二卷，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这部专题文集的文稿按时间顺序编排。2018年12月出版的《论坚持全面深化改革》，经党中央批准再版，改称《论坚持全面深化改革》第一卷，收入习近平同志2012年12月至2018年12月期间关于坚持全面深化改革的重要文稿73篇。第二卷收入习近平同志2019年1月至2025年4月期间关于坚持全面深化改革的重要文稿92篇，其中部分文稿是首次公开发表。

改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝。党的十八届三中全会开启了新时代全面深化改革、系

统整体设计推进改革新征程，开创了我国改革开放全新局面，具有划时代意义。党的二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统谋划，推动全面深化改革向广度和深度进军。习近平总书记亲自领导、亲自部署、亲自推动全面深化改革工作，科学总结历史经验，深刻把握改革规律，运用马克思主义立场观点方法，创造性提出一系列新思想、新观点、新论断，明确回答了新时代为什么要全面深化改革、怎样推进全面深化改革等重大问题，构成习近平新时代中国特色社会主义思想最为丰富、最生动、最富创意的组成部分，对于进一步全面深化改革，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，具有十分重要的指导意义。

本报讯 8月17日，市委副书记、市长范兆森深入清徐县，调研督

重点项目、重点项目建设、开展入企服务，主持召开座谈会。他强调，要深入贯彻落实习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神，按照省委十二届十次全会部署要求，坚定有序转型、奋力攻坚突破，在建设经济强县中不断争先进位、担当作为，为实现“十四五”圆满收官、“十五五”良好开局作出清徐贡献。市领导裴耀军、薛维柱参加。

范兆森走进三强新能源有限公司，听取新型煤化工产业链建设发展情况，询问煤基新材料等重点项目进展情况，详细了解炭黑行业发展趋势、企业比较优势等，叮嘱企业负责人找准行业坐标，持续做优主业、做强品牌，不断提升核心竞争力。在亚鑫格林清源循环科技有限公司，范兆森实地了解废旧锂电池资源化利用、报废机动车回收拆解及废钢回收加工等项目建设情况，询问行业现状、技术研发、市场拓展等，要求属地和相关部门主动入企服务，精准对接需求，积极链接头部企业，助力企业实现更好更快发展。

随后，范兆森主持召开座谈会，听取清徐县稳经济、谋发展工作情况汇报，与锦华华盛、梗阳新能源、亚鑫新能源、潞安太化、紫林醋业等10家企业负责人面对面交流，听心声、话发展，就企业提出的困难问题现场交办。他强调，清徐县是我市重要的工业大县、民营经济强县和第三产业新兴县，要紧紧围绕今年目标任务不放松，积极谋划明年和“十五五”发展，扛起应尽之责、抓住落实之要、干出超常之为，更好实现县域经济高质量发展，努力为全市经济社会发展作出更大贡献。要持续优化空间布局，聚焦特色产业、强化市县联动，统筹谋划清徐经济开发区、特色食品集聚区、通航产业园区未来建设，加强与综改示范区融合发展，不断做优发展增量。要加快精细化工循环产业园转型突围，科学把握煤焦行业发展趋势，主动适应市场变化，加强技术储备、研发突破，加速实现从基础材料到高端材料的产业跃升，重构产业竞争优势。要做大做强醋产业，促进行业规范发展，引领标准体系建设，做强龙头、引导重组、擦亮品牌，形成竞合共赢、协同发展的产业新格局，不断提升山西老陈醋的品牌效应和市场竞争力。

范兆森在清徐县调研时强调
坚定有序转型 奋力攻坚突破

文化赋能焕新彩 锦绣太原续华章

——写在第七届山西文化产业博览交易会开幕前夕

岁月长河中，“锦绣太原城”的美誉源远流长，宛如一颗璀璨明珠闪耀在华夏大地之上。锦绣太原，不仅是对我市自然景观的生动描绘，更是对其历史文化底蕴与蓬勃发

展态势的高度凝练，传承着千年古都的历史文脉，展现出独特的城市魅力。一直以来，太原始终坚持以文化为笔，饱蘸璀璨之墨，绘就城市发展的绚丽画卷：文艺创作领域硕果累累，公共服务不断提质增效，群众文化活动丰富多彩；文旅产业蓬勃发展，文化改革持续深入推进，各项文化建设成果斐然，充分彰显了太原在文化强市战略方面所迈出的坚实步伐。

第七届山西文博会将于8月21日至25日在山西潇河国际会展中心举办，我市将在文博会上集中展示太原良好城市形象，充分反映文化强市战略迈出的新步伐，全面呈现太原市文化改革发展的新成果。

古韵承续 文脉绵长

太原有5000多年文明史、2500多年建城史，厚重的晋阳文化是其文化高质量发展的底气与潜力所在。

从唐尧故地到战国名城，从秦代三十六郡中的太原郡到西汉十三州之一的并州重镇，再到唐朝与长安、洛阳并称“三都”，宋朝被赋予“锦绣太原城”的美誉，这座城市在

穿街走巷，一座座承载着历史记忆的古建，散发着浓厚的文化气息；一座座造型新颖的现代楼宇，展现出现代风貌和蓬勃活力；一场场演唱会更是如约而至，美轮美奂的舞台和温暖细致的服务，让歌迷流连忘返，“歌迷之城”火爆出圈，让太原的知名度、美誉度和吸引力显著提升。

繁花满枝 芬芳万家

晋剧舞台的铿锵韵律、公共空间的书香氤氲、惠民演出的欢声笑语、非遗传承的薪火不灭……太原一直保持守正创新的昂扬姿态，让千年古城的文化血脉奔涌不息。

艺术创作攀高峰，精品力作竞芬芳。近年来，太原在文艺创作领域成果丰硕，以多元的创作图谱展现出文艺的旺盛生命力。晋剧艺术中心的启用，为太原增添了一处文化新地标。各类文艺作品推陈出新，探索哲学意蕴的《庄周试妻》，拓展了传统戏曲的表现边界；首部太原莲花落喜剧《合浪浪许家》的收官之作《戏如人生》好评如潮；国风舞蹈《宋时芳华》再现了昔日的繁华景象；舞剧《千手观音》的复排让经典艺术焕发新生……在创新为翼的文化氛围中，繁花满枝。

汾河之畔波光粼粼，古城之中岁月悠悠。中央广播电视台总台《2025年春节戏曲晚会》落地太原，在这里，每一幕都是戏，每一景皆成诗，让人沉醉其中，流连忘返。太原更是着力打造“国潮戏曲之都”，与中央广播电视台总台联合启动《国风超有戏·寻风季》《雅凤新声——总台首届少儿戏曲大会》两大重点项目，为全国观众呈现一场场视听盛宴与文化之旅，让传统文化焕发出时代光芒。（下转第2版）

锦波生物、科达自控入围省民营科技领军企业

本报讯 8月13日，省民营经济发展局发布关于对2025年度民营科技领军、新锐企业名单的公示，其中，2025年度民营科技领军企业有47家，太原锦波生物、科达自控两家公司入围。

民营科技领军企业是国家战略科技力量的重要组成部分。山西省民营科技领军企业参评主体为在山西省内注册、具有独立法人资格的民营企业，参评主体上一年度主营业务收入为1亿元以上。此次，共有6家上市公司入围山西省民营科技领军企业。其中，锦波生物成立于2008年，是国家级“专精特新”小巨人企业、省重点产业链合成生物产业链“链主”企业。2023年7月，锦波生物登陆北交所，成为北交所重组胶原蛋白第一股。2024年，锦波生物实现营收14.43亿元。科达自控是北交所首批上市公司，被誉为“北交所智慧矿山第一股”，主营业务是应用工业互联网技术体系，主要服务于智慧矿山、智慧城市和新能源充换电领域，提供系统性的解决方案。2024年，科达自控实现营收4.34亿元。（贺娟芳）

太重集团、晋西集团获得专项贷款

本报讯 太原重工、晋西车轴近期发布公告，控股股东太原重型机械集团有限公司、晋西工业集团有限责任公司获得银行专项贷款承诺函，用于增持上市公司股份，金额分别为最高1.44亿元和9000万元。

太原重工近日收到太重集团通知，中国工商银行山西省分行拟为其增持太原重工股份提供专项贷款，金额最高不超过1.44亿元。太重集团基于对太原重工未来发展的信心和价值的认可，增持无限售流通股A股股份，金额不低于8000万元、不超过1.6亿元。晋西车轴公告显示，晋西集团已获得中国农业银行股份有限公司太原分行出具的《贷款承诺函》，为增持股票提供9000万元的贷款额度。晋西集团计划12个月内增持晋西车轴股份，金额不低于5000万元、不高于1亿元。（何宝国）

第七届山西文化产业博览交易会

距离开幕还有3天

建设国家区域中心城市
再现“锦绣太原城”盛景

耐心资本加持 赋能产业跃升 太原首只央地合作产业基金成立

本报讯 历经两年多的对接筹谋，“国家级”产业基金落地太原完成关键一步。日前，国调（太原）产业投资基金举行签约仪式，标志着我市首只央地合作投资的产业基金正式成立，开启市场化运作新阶段。

当前，我市经济发展进入深度调整期，传统产业亟待转型，战略性新兴产业、未来产业加速布局，产业基金作为新质生产力培育的重要金融工具，能有力推动财政性资金从“大投入”转变为“大撬动”，为高质量发展注入新动能。近年来，我市以太原市产业投资私募基金、太原科技成果转化创投基金等多只基金为核心，大力推进“基金丛林”建设，引进培育了沪硅、惠科等一批优质项目，呈现出资本与产业“双向奔赴”的良好态势。

此次签约的国调（太原）产业投资基金，是由国调协同发展基金牵头，联合太原汾水资本、鞍钢集团、国机集团、中银三星人寿共同发起设立的股权投资基金。基金总规模50亿元，由诚通基金担任管理机构，诚通汾水投资担任执行事务合伙人。

“专业的事交给专业的人，基金由多方出资人组成投资决策委员会，专业化、市场化程度更高，更加考验决策的

精准与耐心。”太原市汾水资本管理有限公司副总申慧杰介绍说，中国诚通是国有资本运营的“国家队”，旗下诚通基金是国家级基金管理人、国务院国资委有企业公司治理示范企业。国调（太原）产业投资基金作为我市央地合作的新平台，有着运作机制市场化、资金募集多元化、投资方向精准化三大特点，将聚焦新一代信息技术和半导体、新材料、先进制造业、生物医药等重点产业，通过“股权投资+产业培育”，实现“资本引进来、项目留得住、产业兴起来”的良性循环。

签约仪式上，中国诚通负责人也表示，下一步，基金公司将因地制宜，找准地方优势和央企资源的契合点，依托灵活、专业、高效的运营团队，做好顶层设计和全局谋划，全力打造服务国家战略、助推地方产业能级跃升的央地合作示范工程。通过存量优化和增量培育双轮驱动，基金将重点投资并央企存量项目升级，同步并购导入新兴增量项目，同时构建覆盖创业期、成长期企业的全周期资本支持体系，当好长期资本、耐心资本，为筑牢太原新质生产力的“四梁八柱”提供“源头活水”。

（丁洁、王春宇）